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ATA DA 7ª SESSÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 06 DE ABRIL DE 2026. 

 

 

Ata da SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, do 

Primeiro Período da Segunda Sessão Legislativa, 

da Vigésima Legislatura da Câmara Municipal de 

Paraty. 

 

 

Aos 06 (seis) dias do mês abril do ano de dois mil e vinte e seis (2026), no Salão Nobre da 

Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, realizou-se 

às 17:00 horas, a SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO DA 

SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz.  Ocupando o 

cargo de 1º Secretário o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro e a Segunda Secretaria o 

Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama. Pelo livro de presenças, verificou-se o 

comparecimento dos Senhores Vereadores: RUAN CARLOS SOUZA RIBEIRO, ÉRIC DA 

SILVA PORTO, LAION JUNIO CAMPOS CARLOS, ANTÔNIO CARLOS DE 

VASCONCELLOS GAMA, RUAN CARLOS MINEIRO MARCELINO, VAGNO 

MARTINS DA CRUZ, ANDERSON MAIA DOS SANTOS e CLAUDNEI ALCANTARA 

DA COSTA. Os Vereadores JORGE WILLIAM SEARA SANTOS, PAULO SÉRGIO 

CONCEIÇÃO DOS SANTOS e LUCAS DE OLIVEIRA CORDEIRO justificaram as 

ausências. Leitura da correspondência e matéria a ser lida: No Expediente foi lido o 

seguinte: Ata da 6ª Sessão Ordinária, aprovada e da 3ª Sessão Extraordinária, aprovada com 

retificação. Justificativas dos Vereadores ausentes. PROJETO DE LEI Nº 036/26, e OFÍCIO 

À CÂMARA Nº 041/26. Matéria votada no EXPEDIENTE: Requerimentos 053, 054 e 

051/26. Indicações 210, 213, 214, 249 a 256, 266 a 275, 277, 278, 281 a 292/26 e Moção de 

Aplausos. Vereadores inscritos no EXPEDIENTE: Anderson Maia dos Santos, Vagno 

Martins da Cruz e Eric da Silva Porto. Matéria votada na ORDEM DO DIA: Veto Total 

AO PL 072/25, Vetos parciais aos PLs 086 e 088/25, Projetos de Lei 009/26 e 135/25. 

Vereadores que discursaram no EXPEDIENTE FINAL. Claudnei Alcantara da Costa e 

Vagno Martins da Cruz. Não tendo mais vereadores inscritos e nada mais a tratar o Presidente 

encerrou a sessão agradecendo aos servidores da Casa Legislativa e a presença de todos. Para 

constar, eu, Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 1º Secretário, lavrei a presente Ata, a qual 

será assinada depois de lida e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

 

Sala das Sessões, 

06 de abril de 2026. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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Ata da SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, do 

Primeiro Período da Segunda Sessão Legislativa, 

da Vigésima Legislatura da Câmara Municipal de 

Paraty. 

 

 

Aos 06 (seis) dias do mês abril do ano de dois mil e vinte e seis (2026), no Salão Nobre da 

Câmara Municipal, localizado à Rua Manoel Torres, nº 45, Bairro Parque Imperial, realizou-se 

às 17:00 horas, a SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO DA 

SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA, DA VIGÉSIMA LEGISLATURA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE PARATY. Presidida pelo Vereador Vagno Martins da Cruz.  Ocupando o 

cargo de 1º Secretário o Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro e a Segunda Secretaria o 

Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama. Pelo livro de presenças, verificou-se o 

comparecimento dos Senhores Vereadores: RUAN CARLOS SOUZA RIBEIRO, ÉRIC DA 

SILVA PORTO, LAION JUNIO CAMPOS CARLOS, ANTÔNIO CARLOS DE 

VASCONCELLOS GAMA, RUAN CARLOS MINEIRO MARCELINO, VAGNO 

MARTINS DA CRUZ, ANDERSON MAIA DOS SANTOS e CLAUDNEI ALCANTARA 

DA COSTA. Os Vereadores JORGE WILLIAM SEARA SANTOS, PAULO SÉRGIO 

CONCEIÇÃO DOS SANTOS e LUCAS DE OLIVEIRA CORDEIRO justificaram as 

ausências. Por questão de ordem, o Vereador Laion Campos pede um minuto de silêncio em 

razão do falecimento da Sra. Eduarda Albuquerque (Duda), o que foi deliberado 

favoravelmente pelo Plenário. Leitura da correspondência e matéria a ser lida: No 

Expediente foi lido o seguinte: Ata da 6ª Sessão Ordinária, aprovada e da 3ª Sessão 

Extraordinária, aprovada com retificação. Justificativas dos Vereadores ausentes. PROJETO 

DE LEI Nº 036/26, de autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos – Santos Coquinho, 

Dispõe sobre a instituição do Programa Amigo Fiel, destinado à conscientização sobre o bem-

estar e a proteção animal na rede municipal de ensino, e dá outras providências. OFÍCIO À 

CÂMARA Nº 041/26, de autoria do Poder Executivo, resposta ao Requerimento 027/26 

(Solicita informações à Secretaria Municipal de Educação acerca de quais comunidades do 

município atualmente não estão sendo atendidas pelo transporte escolar – autor Comissão de 

Defesa Cidadão e Meio Ambiente). Matéria votada no EXPEDIENTE: REQUERIMENTO 

Nº 053/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicita informações e providências 

urgentes acerca da crescente presença de grandes embarcações de pesca na costeira de Paraty, 

especialmente nos acessos pela região da Cajaíba e do Saco do Mamanguá, onde esses barcos 

vêm sendo avistados com frequência. Vereador Eric da Silva Porto cumprimenta a todos. Por 

questão de ordem, solicita que o próximo requerimento sobre a recategorização da REJ, onde 

contempla as áreas terrestres das comunidades costeiras, mas não contempla uma malha do 

mar, e isso não trás segurança nem condições de fiscalização da área marítima por conta do 

INEA, que é o responsável por essas áreas. Temos que ficar atentos a isso e peço a ajuda dos 

vereadores em razão da importância dessa pauta. Fizemos esse requerimento pro INEA, 

ICMBIO, IBAMA, disparamos também para os órgãos da área de Angra dos Reis e fomos até a 

Secretaria de Pesca pra entender como isso está acontecendo, e vamos mais a fundo em relação 

a isso. A pesca no município de Paraty é artesanal, mas temos visto grandes embarcações, 

principalmente de atum, fazendo a pesca de arrasto. Mas Paraty não tem atum, exatamente esse 
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é o problema, eles estão vindo aqui levando todo o pequeno pescado que temos pra fazer de 

isca para o atum em pesca no alto mar do atum, no sul do país. Isso está trazendo um malefício 

para as comunidades, com a diminuição do pescado. É uma luta que vamos travar, não vamos 

deixar passar batido. Recebi agora da Carol, da Ponta Grossa, que já enfatizou isso aos órgãos 

responsáveis e logo mais estaremos marcando uma audiência com esses atores: ICMBIO, 

IBAMA, INEA e, principalmente, queremos a contrapartida na ajuda da fiscalização desses 

mares da Petrobrás que, agora, acaba de anexar junto a esses órgãos, um pedido de mais duas 

plataformas de apoio pra ancorar grandes navios fora da nossa baía, da baía de Ilha Grande. 

Fiquem atentos, principalmente esses barcos grandes, que não vamos dormir no ponto, 

queremos a defesa do nosso território, da nossa cultura e o nosso trabalho não para por aí. Peço 

a ajuda aos vereadores pra aprovar esse requerimento e seguir adiante com essa pauta. 

(aprovado por unanimidade) REQUERIMENTO Nº 054/26, de autoria da Mesa Diretora, 

Solicita informações sobre o chamamento dos candidatos aprovados no concurso público para 

Guarda Municipal. Vereador Anderson Maia dos Santos cumprimenta a todos. sobre o 

requerimento, estou sendo cobrado e eu acho que vários vereadores aqui. Chamaram o mínimo 

do concurso e a guarda municipal precisa de efetivo. Já passei por lá duas vezes como 

secretário e sei o quanto é difícil trabalhar no final de ano com o efetivo reduzido. É 

complicado. Que o Executivo chame mais guardas municipais para o nosso município, que hoje 

está na defasagem de quase 80 guardas, que chame, ao menos uns 30 guardas pra aumentar o 

efetivo. Vereador Eric da Silva Porto sobre o requerimento importante, estamos sendo muito 

cobrados, tem uma pauta que eu tenho cobrado muito. Fizemos muitos requerimentos sobre a 

fiscalização de ônibus de vans de turismo no município. Temos o Conselho Municipal de 

Turismo, com cerca de quatro milhões em caixa, e é alimentado financeiramente pela 

movimentação dessas vans e ônibus. É fruto da taxa cobrada. Observamos que não existe a 

fiscalização desses ônibus. Não tem a fiscalização é menos dinheiro arrecadado, é menos 

investimento e é um turismo predatório que temos que aturar no município. Dou como exemplo 

a estrada do Paraty-mirim, uma estrada emblemática, que vai levar um fluxo de turistas de 

ônibus ao lugar e precisa ter uma limitação ali. É importante que tenhamos um corpo dentro da 

Guarda Municipal que possa fazer a fiscalização disso. E que esse corpo possa ser destinado à 

SECTUR pra trabalhar diariamente na divisa de estado, entre SP e RJ e no Perequê. Não faz 

sentido ficar somente no trevo da cidade. Isso observamos há anos. Com esse chamamento da 

Guarda Municipal, poderemos ter uma guarda turística trazendo um turismo de qualidade e 

aumentando o pagamento das taxas que pode trazer muitos benefícios à cidade. Vereador 

Vagno Martins da Cruz cumprimenta a todos. temos observado a participação da sociedade, 

da população nas sessões da Casa Legislativa. Sobre o requerimento, todas as postagens que 

fazemos relacionadas a alguns assuntos, vem alguém da guarda e pede pra chamar mais 

guardas concursados. A pessoa elogia a nossa postagem, mas pede a convocação dos 

concursados. Assim, também, a Defesa Civil, também tem um amigo da Defesa Civil que 

elogia todas as postagens, mas cobra a convocação. E são duas áreas importantíssimas para o 

município. A guarda municipal faz um trabalho ostensivo, apoia no trânsito. Converso com o 

Pereira porque todas as vezes vai chegando a temporada e queremos guardas nas comunidades. 

Os guardas também servem pra prestar informações turísticas. Os guardas que ficam no final da 

Roberto Silveira têm um papel importante porque o turista quer ficar bem informado. Mas não 

temos contingente pra atender a demanda. A Defesa Civil também tem um cenário desafiados. 

Em casos de emergência, o quadro é pequeno. Precisamos dos concursados. Não é fazer 

penduricalhos, indicar comissionados. São áreas que precisamos formar, capacitar, instruir e 

sempre valorizando o servidor. Esses guardas, os profissionais da Defesa Civil precisam ter 
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treinamento pra garantirmos um bom serviço pra população. Pede o voto dos demais 

vereadores. (aprovado por unanimidade) Por questão de ordem, foi solicitada a inclusão na 

pauta do Requerimento 051/26, o que foi deliberado favoravelmente pelo Plenário. 

REQUERIMENTO Nº 051/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicita 

informações ao INEA sobre o processo de recategorização da Reserva Ecológica da Juatinga 

(REJ) e medidas de proteção da área marinha. Vereador Eric da Silva Porto pedimos 

informações sobre o INEA, sobre a REJ, sabemos que haverá uma recategorização em 2027. 

Alguns temas é: a área costeira marinha sem proteção adequada. O crescimento e a invasão 

dessas grandes embarcações, principalmente de atum, ressaltar que essa área é da Cajaíba e até 

a entrada do Mamanguá esses barcos têm transitado e temos acompanhado isso. Daqui a um 

tempo vamos soltar um material que estamos captando, sobre as noites e dias dessas 

comunidades em relação a isso. A questão da pesca desleal, principalmente a disputa de um 

barco de 20, 30 metros, contra pescadores com barcos menos, às vezes com canoas. A invasão 

desses barcos pela falta de fiscalização. E, principalmente, a falta de regulamentação em 

relação a isso. Onde chegamos sempre tem alguém que fala que isso é feito assim e assado, mas 

queremos que as coisas sejam feitas de maneira com que não comprometa a comunidade 

caiçara do município e as comunidades costeiras. (aprovado por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 210/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a 

instalação de aparelhos de ar-condicionado no Posto ESF da Mangueira. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 213/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, 

Solicita o recapeamento asfáltico no bairro Graúna. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 214/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito 

manilhamento do bueiro na Rua Emanuel Gomes Duarte no bairro Corisco. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 249/26, de autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos 

(Santos Coquinho), Solicita a substituição de uma tampa de bueiro que se encontra quebrada na 

Rua Alfredo Sertã (Chácara da Saudade). (aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 

250/26, de autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), Solicita 

Revitalização e Manutenção da Quadra da Chácara na Rua Oseas Martins de Almeida (Rua da 

Passarela). (aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 251/26, de autoria do Vereador 

Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), Solicita providências em relação aos recorrentes 

problemas de alagamento na rua ao lado da escola do Bairro do Pantanal. (aprovada por 

unanimidade) INDICACÃO Nº 252/26, de autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos 

(Santos Coquinho), Solicita a instalação de redutores de velocidade (quebra-molas) na frente da 

Padaria OPA OPA e na frente do estabelecimento da Dona Lena Salgado (Ilha das Cobras). 

(aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 253/26, de autoria do Vereador Anderson 

Maia dos Santos (Santos Coquinho), Indica de que seja realizada a concretagem no trecho do 

morro da Detinha na Graúna até a porteira do André, a fim de melhorar as condições de acesso, 

garantir segurança aos moradores e facilitar o tráfego de veículos e pedestres. Reitera a 

Indicação nº 1421/2025. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 254/26, de autoria 

do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, Solicito a repintura da faixa de pedestres na Rua 

Lourival Valentim dos Santos, em frente ao Restaurante Vila Margarida. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 255/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 

Solicito a roçada na Estrada do Cabral, com início na Igreja Congregação Cristã do Brasil e 

término no ponto final do manobrador. Reitera a Indicação 216/25. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 256/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, 

Solicita a instalação de bancos ao longo da Beira-Rio, situada na Avenida Octávio Gama, no 

bairro Caborê, no trecho sentido Portal das Artes. (aprovada por unanimidade) 
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INDICAÇÃO Nº 266/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a 

instalação de refletores no campo de futebol do Pantanal. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 267/26, de autoria do Vereador Antônio Carlos Vasconcellos (Tunico 

Gama), Solicita reparo e limpeza de uma fossa na Rua Iole Fabre Cambareri, no bairro Portão de 

Ferro III, em frente ao reservatório de esgoto. (aprovada por unanimidade) INDICACÃO Nº 

268/26, de autoria do Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama (Tunico Gama), Solicita 

placas de ponto de ônibus no km 570, no Saquinho do Corumbê. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 269/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro 

Marcelino, Solicito à Prefeitura Municipal de Paraty junto à Enel, a Manutenção da lâmpada do 

poste de iluminação pública, próximo a ponte do bairro Condado. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 270/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro 

Marcelino, Solicito à Prefeitura Municipal de Paraty junto à Secretaria de Obras, a construção 

de um quebra-molas em frente à Escola do bairro Condado. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 271/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro Marcelino, Solicito à 

Prefeitura Municipal de Paraty junto à Secretaria de Obras, a manutenção ou troca dos 

aparelhos da Academia ao Ar Livre próximo ao Posto de Saúde do bairro Pantanal. (aprovada 

por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 272/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos Mineiro 

Marcelino, Solicito Roçada e Limpeza, próximo ao Posto de Saúde do bairro Pantanal. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 273/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos 

Mineiro Marcelino, Solicito a Manutenção de Pintura das Faixas de pedestres próximas dos 

Semáforos, na Avenida Roberto Silveira. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

274/26, de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita a construção de um posto 

de saúde no bairro Morro do Ditão. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 275/26, 

de autoria do Vereador Laion Junio Campos Carlos, Solicita pavimentação (asfáltica ou 

concretagem), com drenagem e instalação de meio-fio, nas ruas do bairro Campinho. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 277/26, de autoria do Vereador Claudnei 

Alcântara da Costa (Ney), Solicita revitalização e construção de área de lazer no Belvedere 

(Pedrão da Boa Vista). Reitera indicação nº 571/2025. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 278/26, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), Solicita 

instalação de novos decks de madeira para embarque e desembarque na margem do rio 

Perequê-Açu. Reitera indicação nº 651/2025. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 

281/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicito a recuperação e melhoria do 

calçamento na Vila de Trindade, com atenção especial aos pontos onde foram realizadas 

intervenções de saneamento. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 282/26, de 

autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicito a construção de um posto de saúde na 

comunidade da Ponta Negra. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 283/26, de 

autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), Solicita a construção de um abrigo de 

passageiros (ponto de ônibus) em frente ao campo de futebol da Pedreira. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 284/26, de autoria do Vereador Eric da Silva Porto, Solicito a 

separação das áreas de espera destinadas ao público infantil e adulto no hospital municipal. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 285/26, de autoria do Vereador Ruan Carlos 

Souza Ribeiro, Solicito troca dos alambrados da quadra da Chácara da Saudade. (Reitera a 

indicação 1187/25). (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 286/26, de autoria do 

Vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), Solicita a limpeza de todos os bueiros localizados 

ao longo da Avenida Roberto da Silveira, no trecho compreendido entre o semáforo e a Colitur, 

bem como de todos os bueiros situados na Rua Dr. Alfredo Sertã, no bairro Chácara da 

Saudade. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 287/26, de autoria do Vereador 
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Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Indica a implementação de ações 

pedagógicas voltadas à educação para o combate à misoginia na rede municipal de ensino. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 288/26, de autoria do Vereador Vagno 

Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Indica a implementação de ações permanentes de 

promoção da saúde mental e prevenção do sofrimento psíquico no âmbito da rede municipal de 

ensino. (aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 289/26, de autoria do Vereador 

Vagno Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Indica a realização de campanhas e 

atividades formativas voltadas às famílias de estudantes da rede municipal sobre saúde mental, 

uso excessivo de telas, hiperconectividade e prevenção de violências no ambiente digital. 

(aprovada por unanimidade) INDICAÇÃO Nº 290/26, de autoria do Vereador Vagno 

Martins da Cruz (Vaguinho de São Gonçalo), Indica a criação de núcleos de música e 

expressão artística (canto, percussão, audiovisual e outras linguagens) nas unidades da rede 

municipal de ensino, com atividades regulares no contraturno escolar. (aprovada por 

unanimidade) INDICAÇÃO Nº 291/26, de autoria do Vereador Vagno Martins da Cruz 

(Vaguinho de São Gonçalo), Indica a criação de um Centro Integrado de Juventude, Cultura e 

Esporte no município de Paraty, com gestão Inter secretarial envolvendo as Secretarias de 

Educação, Cultura, Esporte, Saúde e Assistência Social. (aprovada por unanimidade) 

INDICAÇÃO Nº 292/26, de autoria do Vereador Claudnei Alcântara da Costa (Ney), Solicita 

a implantação de rede de alta tensão e a realização de melhorias na infraestrutura da rede 

elétrica no bairro Rio Pequeno. (aprovada por unanimidade) MOCÃO DE APLAUSOS, de 

autoria do Vereador Anderson Maia dos Santos (Santos Coquinho), aos participantes e 

vencedores do Fut. Juá 2026 Realizado na Praia do Sono, 1º SONO FUTEBOL CLUB, 2º 

PONTA NEGRA FUTEBOL CLUB e 3º CAIRUÇU DAS PEDRAS. APROVADO POR 

UNANIMIDADE (aprovada por unanimidade) Nesse momento, a sessão é interrompida 

para a entrega da Moção de Aplausos do Vereador Antônio Carlos de Vasconcellos Gama aos 

integrantes do Bloco Os Assombrosos do Morro. Vereadores inscritos no EXPEDIENTE: 

Vereador Anderson Maia dos Santos cumprimenta a todos. Já foi pedido, mas eu tenho um 

carinho muito grande, mais um minuto de silêncio, do meu tempo, pelo falecimento da Duda, 

filha do Déia, que Deus possa confortar o coração dos seus familiares. Fala das indicações, a 

249 solicita substituição de tampa de bueiro na Rua Alfredo Sertã, fui cobrado pela 

comunidade. Que possam rever a tampa do bueiro. 250 solicita a revitalização da Quadra da 

Chácara, perto da passarela. Indicação 251 solicita providências sobre os problemas de 

alagamento ao lado da Escola do Pantanal. Foi cobrado pela comunidade, que possam estar 

desentupindo os bueiros, ver o que está acontecendo, porque as crianças tem que passar dentro 

da água quando chove. A 252 pede a instalação de quebra-molas em frente à padaria OPA OPA 

e Dona Lena dos salgados na Ilha das Cobras. Os veículos trafegam em alta velocidade. Foi 

cobrança da comunidade. Solicita a concretagem do morro da Detinha, na Graúna, até a 

porteira do André pra melhorar a circulação dos veículos. Inclusive cobrei a Secretaria de 

Obras pra tirar uma barreira desde as enchentes e até hoje não foram lá. Já enviei uma 

mensagem para o Adjunto Sansão e espero que estejam arrancando aquela barreira da estrada. 

Eu vi o Sagu sozinho pintando a quadra da Ilha das Cobras, que possam fazer o serviço melhor. 

Sagu, parabéns pelo seu esforço, mas ali temos que tapar os buracos e consertar o alambrado. 

Peço ao Executivo que faça ao lado um parquinho para as crianças, como foi feito na 

Mangueira, ali ao lado onde era o colégio. Tem um espaço bom pra concretar, colocar vários 

brinquedos. A cobrança da Associação de Moradores. Eu peço ao Executivo que possa dar uma 

atenção melhor à comunidade da Ilha das Cobras. Elogia a homenagem aos Assombrosos do 

Morro, bem merecido. Vereador Vagno Martins da Cruz cumprimenta a todos. quero 
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parabenizar os requerimentos 051 do Vereador Eric. Tem décadas que ouço falar em 

recategorização, mas nada aconteceu. Uma vez chegou a quebra pau na Casa da Cultura, 

porque não chegou a um entendimento. Em relação à pesca artesanal na Baía da Ilha Grande, 

temos falado isso. Trazem a questão da pesca industrial, que são os barcos que têm porte 

industrial que vem pescar o pescado que alimenta o povo de Paraty. Pasmem, esse pescado 

serve pra pescar atum em alto mar. Não estou falando de cinquenta quilos, cem quilos de 

pescado. São toneladas de peixe. Hoje temos embarcações industriais com capacidade de 

pescar duzentas toneladas de pescado. Absurdo o que temos visto. A pesca industrial destrói 

onde ela passa. Aí fica o pescador da reserva do Mamanguá, do Pouso, pescadores de canoa ou 

barco pequeno. Sem falar o crime ambiental, que adentram áreas de unidades de proteção 

integral, na calada da noite. Quero chamar pra responsabilidade do município. Temos a APA 

Municipal, que pega do Saco do Mamanguá, passando em frente à baía de Paraty, chegando à 

Graúna, na Cabeça do Boi, uma APA Municipal que pode direcionar para o que pode ou não 

para a baía de Paraty. Uma APA de 83 e até hoje não existe plano de manejo desta unidade no 

município. O dever de casa precisamos fazer. Quero chamar a atenção da Secretaria do Meio 

Ambiente que tire do papel a nossa APA Marinha Municipal que vai direcionar para o pescador 

da Chácara, do Pontal, onde pode pescar de rede, de canoa, esporte recreio, nado livre. Sem 

falar do plano de gerenciamento costeiro que é outro trabalho que podemos fazer. Tudo pode na 

baía, não temos zoneamento. O pescador da chácara quando sai pode ser atropelado por uma 

lancha que sai, porque não está definido isso no zoneamento. Precisamos avançar bastante na 

questão da proteção e do cuidado com a pesca artesanal. Gostaria de falar de uma agenda que 

tive ontem, o tão famoso e sonhado show do Belo aconteceu na cidade de Paraty. Estive ali, um 

show popular, onde víamos o povo de Paraty. As pessoas das periferias de Paraty, da zona 

rural, povo da cidade e foi um show tranquilo. Esse tipo de evento é às vezes questionado. Ouvi 

algumas pessoas questionando. Geralmente quem questiona é o grande empresário, que tem 

condições de pegar o seu carro e curtir um show na capital. E eu não morro de amores pelo 

Belo, mas precisamos fazer justiça social na cidade, porque quando vemos o povo, o 

trabalhador tendo a oportunidade de curtir um show, temos que parabenizar, porque saímos 

daqui pra ir na capital com esse salário que os trabalhadores ganham e não têm condições. Que 

foi um show tranquilo e que venham outros. As coisas precisam ser organizadas, pra não faltar 

pra contratar o guarda municipal, o profissional da Defesa Civil, mas trazer a oportunidade para 

o trabalhador é importante. Eu andei pela Praça e ouvi questionamentos. O que isso está 

trazendo de recursos pra cidade? O povo estava ali com o cooler, bebendo a cerveja, os 

ambulantes estavam vendendo, acabou quase tudo nas barraquinhas. Esse tipo de evento temos 

que prestigiar e agradecer. Quero entrar numa pauta, que ao mesmo tempo que trabalhamos 

com as questões sociais, precisamos fazer um alerta sobre o que tem acontecido muito, 

principalmente com a juventude. A nossa juventude não tem as oportunidades que precisam ter, 

e aí quando você nasce de uma família que tem uma estrutura e tem condições de fazer suas 

capacitações e fazer seu curso de teatro e fazer as oficinas e aulas de música, você abre o 

horizonte desse adolescente pra ele ver o mundo um pouco mais amplo. Mas ainda percebemos 

que ainda falta muito pra avançar em Paraty. Dados recentes do IBGE, a partir da pesquisa 

nacional, com estudantes, aponta um cenário preocupante. O aumento da tristeza persistente, 

ansiedade, frustração, e autoagressão entre adolescentes. Esses quadros estão sendo observados 

na sociedade moderna. Esse quadro é ainda mais grave entre as meninas e precisamos estar 

atentos, porque são nossos filhos e parentes. É um problema social, coletivo e político. Estão 

falando de uma geração que cresce com vínculos fragilizados e com poucos espaços reais de 

conveniência, de escuta e de pertencimento. O jovem, o tempo todo é colocado na parede, se 
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ele vai ser formar, se comportar bem na sociedade. O tempo todo é a pressão que o jovem tem, 

seja pela sua sexualidade, seja porque a menina está na rua vestida de forma que a sociedade 

julga. Se está com uma roupa apertada, com um shortinho, esse é o comportamento que vemos 

na sociedade e o tempo todo os jovens estão sendo pressionados e precisamos estar atentos. 

Esse quadro é crônico. Olhamos pra sociedade, para os mais antigos, principalmente, isso é 

doença boba. Isso é fantasia. Isso está sendo criado, mas quando bate a depressão no seu filho e 

na sua filha, aí ficamos atentos, aí queremos buscar os recursos, mas nós, que estamos com o 

poder hoje, e podemos ajudar, é hora de ajudar. Não estamos isentos disso e amanhã pode ser 

um parente nosso, um filho, um amigo. Vereador Eric da Silva Porto sobre as minhas 

indicações. Solicito à SMS a separação do público infantil e do público adulto no Hospital. A 

alta demanda pelo que foi falado pra mim fez com que juntassem toda aquela área. Criasse uma 

área maior de medicação, mas é impossível a pessoa que tem filho, criança pequena, idoso, 

estar naquela mistureba durante as filas ali. Então pedimos que separe aquilo de novo, pois não 

dá pra ver criança, bebês com o público em geral. Outra solicitação é o posto de saúde na Ponta 

Negra, que tenha um posto que traga uma segurança, uma qualidade de atendimento, 

principalmente para as mulheres, mães, que fazem o seu preventivo, seus exames ali. Outra 

solicitação é a manutenção da via principal da estrada de Trindade. Cada vez que chove é algo 

que vemos, que nos cobram, daquele absurdo que ficou a estrada após a obra de esgoto. Quero 

sinalizar duas coisas, uma delas é a nova rede da ENEL. Fizemos uma reunião aqui, todos os 

vereadores, com a ENEL, no início do ano, ao Rafael, que faz o movimento grande em relação 

à ENEL. Estivemos com o Deputado Hugo Leal, que está batendo de frente com a ENEL e na 

hora da reunião, o Presidente da ENEL ligou e ele falou: “fala sambarilove”, porque é o que 

vemos, promessas, dizeres que vão ou não. Ele queria uma manifestação do deputado com 

relação à nova rede que está sendo feita. Até São Gonçalo já se vê os postes bem na beira da 

estrada. Os postes da nova rede. Esperamos que seja concluído. Algo que é promessa que vem 

há anos. Esse é o italiano que a gente olha e dizemos que é difícil levar a sério. O 

questionamento, encontrei o Vaguinho em São Gonçalinho, no quiosque da irmã. Toda vez que 

vou a São Gonçalo sou cobrado, principalmente pela questão da energia. Trago isso pra que 

possamos dialogar sobre o termo, que dê a possibilidade de os caiçaras terem o título da terra, 

mesmo que provisório, pra que possamos dar andamento naquilo. Eles cuidam muito bem 

daquele espaço. É um local que sempre frequento com os meus filhos. Os bares muito bem 

escondidinho. Todo um cuidado que eles têm com aquela área de preservação. Uma área 

maravilhosa, mas precisa ter energia, ter água, e a falta desse título traz um problema que a 

comunidade já não aguenta mais. Aí eu falo com o meu parceiro Vaguinho pra que possamos 

travar essa parceria pra pegar a ENEL pelo pé. Não sei o que impede a população. A Aparecida 

falou que os indígenas chegaram depois da gente, e já estão com luz, padrão, energia, então 

como podemos... ali traz e leva gelo todos os dias. Volta pra trazer e vamos fazer o que for 

possível pra contribuir com a comunidade. Quero enfatizar a denúncia que estamos fazendo 

sobre a pesca predatória no município, a necessidade de revisão da REJ, porque precisamos 

defender o povo caiçara. Já não basta o turismo predatório que vivemos, ainda temos essa grave 

ação de pesca predatória no território. São das minhas palavras. Não tendo mais vereadores 

inscritos e terminado o Expediente, o Presidente pede ao Primeiro Secretário pra fazer a 

chamada dos vereadores para a verificação de quórum. Matéria votada na ORDEM DO 

DIA: VETO TOTAL AO PL 072/25 (Institui no âmbito do município de Paraty, o programa 

municipal de crédito de água não consumida dentro da taxa mínima – autor Vereador Anderson 

Maia dos Santos (Santos Coquinho) Por questão de ordem, o Vereador Santos Coquinho pede 

aos vereadores para quebrarem o veto.  (Veto Total DERRUBADO em votação única, por 7 
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votos favoráveis à derrubada e 1 voto contra); VETO PARCIAL AO PL 086/25 (Dispõe 

sobre os critérios de controle da emissão de ruídos por veículos automotores no Município de 

Paraty/RJ e dá outras providências. – Autores Vereadores Ruan Carlos Souza Ribeiro, Laion 

Junio Campos Carlos e Paulo Sérgio C. dos Santos) (Veto Parcial MANTIDO por 

unanimidade em votação única) VETO PARCIAL AO PL 088/25 (dispõe sobre a 

obrigatoriedade de supermercados, hipermercados e estabelecimentos congêneres do Município 

de Paraty disponibilizarem carrinhos de compras adaptados às pessoas com deficiência ou com 

mobilidade reduzida e dá outras providências – autor Vereador Laion Junio Campos Carlos) 

(Veto Parcial MANTIDO por unanimidade em votação única) PROJETO DE LEI Nº 

009/26, de autoria do Vereador Laion Junio Carlos Campos, Institui o Programa Caixa D’água 

Social, que prevê a aquisição, doação e instalação de reservatórios de água individuais para 

famílias em situação de vulnerabilidade econômica e social em Paraty”. (projeto aprovado 

por unanimidade em 2ª votação); PROJETO DE LEI Nº 138/25, de autoria do Poder 

Executivo, Institui Política Municipal de Educação Ambiental e cria o Programa Municipal de 

Educação Ambiental – ProMEA Por questão de ordem, foi solicitado que o projeto fosse 

votado em duas votações, o que o Plenário deliberou favoravelmente (projeto aprovado por 

unanimidade em 1ª e 2ª  votação). Na sequência, o Presidente franqueia a palavra aos 

Vereadores para o EXPEDIENTE FINAL. Vereador Claudnei Alcantara da Costa 

cumprimenta a todos. parabeniza a equipe de futsal de Paraty, na pessoa do Sagu. Foi mais uma 

grande vitória desse time, dando prazer de acompanhar. Parabéns à organização. Paraty tem 

futuro. Se Deus quiser vamos pra frente. Quero dar os pêsames à família do Déia e da Jussara 

pela perda da nossa Duda, meus sentimentos à família, que Deus conforte a todos. boa semana 

a todos. Vereador Vagno Martins da Cruz finalizando a sessão, vou falar de algumas ações. 

Desenvolvimento territorial até a SISAN. Estive na Cooperativa Pacovar, recebendo a equipe 

do Ministério do Desenvolvimento Agrário e ali foi apresentado um projeto muito importante 

para os agricultores. Uma equipe de engenheiros agrônomos, assessoria para esses agricultores 

que têm os seus sítios e precisam cuidar, seja de documentação, seja da produção, assistência 

técnica tão esperada para quem trabalha e produz no campo. Lamentar que a nossa secretaria de 

agricultura tem um engenheiro agrônomo terceirizado, que se desdobra, mas não tem veículo, 

só tem um carro que é compartilhado com toda estrutura da secretaria. Precisamos avançar 

muito mais no atendimento, na assistência técnica aos agricultores, dizer que a EMATER faz 

um trabalho, mas é muito pequeno. Inclusive a EMATER só funciona no município porque tem 

o apoio do município, que cede o espaço, gasolina, se não fosse isso não teríamos nem a 

EMATER. Mais uma vez a presença do governo federal, Governo Lula, que dispensa toda sua 

energia pra fortalecer a agricultura familiar no município. Fortalecer a produção local, garantir 

apoio técnico e valorizar quem produz alimento é parte de um projeto de desenvolvimento que 

mantem o território vivo e gera condições concretas de vida pra população. É fundamental 

destacar que já foi sancionada em Paraty a lei que institui o SISAN, que organiza a segurança 

alimentar, articula a produção, acesso à alimentação adequada e integração entre as áreas de 

governo. É preciso ser direto. Não basta sancionar a lei, é preciso implementar. E os 

agricultores estão esperando que essa lei seja implementada. Nosso mandato já apresentou um 

requerimento solicitando informações sobre a implementação dessa lei. É importante trabalhar 

com a cobrança. Política pública não pode ficar só no papel. Precisa chegar na ponta, como está 

sendo feito essa assistência técnica à Cooperativa no Parque Mambucaba. O que está colocado 

pra nós é uma escol=há: ou o poder pública assume a responsabilidade de organizar políticas 

estruturadas, tanto para a juventude, quanto para o desenvolvimento do território, ou vamos 

continuar lidando com os efeitos desse cenário. Cuidar da juventude, fortalecer o território, não 
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são agendas separadas, são partes da mesma responsabilidade pública. Esse mandato continuará 

atendo. Pra finalizar, os encontros com os vereadores em São Gonçalinho, lugares que precisam 

ser cuidados. Sou nativo dali. Quarenta e oito anos estou na luta, e vendo o quanto 

conseguimos resistir pra que o povo de Paraty tenha uma praia decente, livre, popular, que vá 

todo mundo, que para o seu carro, mas as pessoas cobram da gente, como nessa semana 

falaram que a máfia está cuidando do estacionamento. Esse é um problema da cidade, não é 

exclusivo da comunidade de São Gonçalo, tem o problema do flanelinha que está ali. Mas em 

função do risco, até o guarda municipal não age. O nosso papel é fazer requerimento, cobrar o 

executivo, da polícia, das autoridades. Não dá pra o vereador ir lá, vestido de super-homem e 

fazer a fiscalização. Realmente, tem uma demanda, seja por abastecimento de água na praia, é a 

maior praia do receptivo depois de Trindade. Não tem um chuveiro. As pessoas colocam água 

por conta própria. As pessoas se virando, buscando energia. Estamos em busca da 

regularização. As pessoas acham que eu vou conseguir resolver tudo. Estamos em busca do 

título da propriedade, da regularização pra poder avançar. Enquanto isso buscamos paliativos. 

A Prefeitura precisa ir lá e fazer uma rede, ainda que precária, pra atender ali na praia. E a 

energia elétrica, também. Na sexta vou estar no ITERJ pra cuidar dessa agenda da 

regularização fundiária. Tenho certeza que no final desse mandato estaremos com essa praia 

regularizada porque é o que a comunidade de São Gonçalo merece. Enquanto não se faz 

regularização fundiária. Não se dá título de propriedade aos moradores é deixar os moradores 

sofrendo. Só então poderemos avançar nas demandas. Infelizmente, temos que ficar provando 

que o direito precisa ser respeitado e é assim que queremos trabalhar. Vamos continuar 

persistindo. boa semana a todos. Não tendo mais vereadores inscritos e nada mais a tratar o 

Presidente encerrou a sessão agradecendo aos servidores da Casa Legislativa e a presença de 

todos. Para constar, eu, Vereador Ruan Carlos Souza Ribeiro, 1º Secretário, lavrei a presente 

Ata, a qual será assinada depois de lida e aprovada, pelo Presidente e Secretários. 

 

 

Sala das Sessões, 

06 de abril de 2026. 

 

 

 

 

PRESIDENTE                          1º SECRETÁRIO          2º SECRETÁRIO 
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